

5月份国民经济运行总体平稳、稳中有进

新华社北京6月16日电(记者张晓洁、潘洁)国家统计局16日发布的数据显示,今年5月份,国民经济顶住压力平稳运行,生产需求稳定增长,就业形势总体稳定,新动能成长壮大,高质量发展向向好。

工业生产平稳增长。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.8%。装备制造业增加值同比增长9%,高技术制造业增加值增长8.6%,分别快于全部规模以上工业增加值3.2和2.8个百分点。

服务业增长加快。5月份,全国服务业生产指数同比增长6.2%,比上月加快0.2个百分点。分行业看,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,批发和零售业生产指数同比分别增长11.2%、8.9%、8.4%,分别快于服务业生产指数5.2.7、2.2个百分点。

市场销售明显回升,固定资产投资继续扩大。5月份,社会消费品零售总额41326亿元,同比增长6.4%,比上月加快1.3个百分点。1至5月份,

全国固定资产投资(不含农户)191947亿元,同比增长3.7%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长7.7%。

货物进出口持续增长。5月份,货物进出口总额38098亿元,同比增长2.7%。其中,出口增长6.3%;进口下降2.1%。

就业形势总体稳定,居民消费价格低位运行。5月份,全国城镇调查失业率为5%,比上月下降0.1个百分点。全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,环比下降0.2%。扣除食

品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

“总的来看,5月份,随着政策组合效应持续释放,稳经济促发展效果显现,国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在16日举行的国新办新闻发布会上说,下阶段,要把扩大内需、做强国内大循环摆到更加突出的位置,着力稳就业稳经济推动高质量发展,推动经济持续健康发展。

针对网络消费那些“坑”

最高法发布典型案例 维护消费者权益

七天无理由退货被拒、承诺的优惠说没就没、演唱会门票无条件退票受阻……网络消费快捷方便,也暗藏不少令人防不胜防的“坑”。最高人民法院16日发布5件网络消费民事典型案例,警示商家诚信经营,依法维护消费者合法权益。

网购“七天无理由退货”,说不支持就不支持?

胡某在网上买了一款女士手提包,购买时店铺页面显示该手提包不支持七日无理由退货。胡某收货后于七日内申请无理由退货,被店家韩某拒绝。胡某诉至法院,请求判令韩某承担退货退款责任。

审理法院认为,虽然韩某在商品详情标注了不支持七日无理由退货,但并未合理说明该手提包性质属于不宜退货的理由,也未举证证明适用七日无理由退货会导致商品价值的大幅度贬损或给经营者造成重大损失。最终判决韩某退还货款,同时胡某退还该手提包。

这个案子也提醒商家,虽然经营者可以依法与消费者约定不适用七日无理由退货,但不得任意扩大范围,让消费者“敢消费”“愿消费”“放心消费”。

付款后翻脸不给打折,“限时优惠”谁说了算?

一起案例中,某家具公司开展床垫促销,规则为某日20时开始付定金,前50名付定金者享受半价优惠。但实际上,该公司当日19时33分就开始接受定金支付。

张某于19时40分支付定金100元,同时向客服人员发送了当时预定人数为15人的截图。客服告知张某有机会享受半价优惠,张某便支付了订单尾款。然而,公司此后公示的优惠名单中并无张某,并称张某未在活动时间内下单,不符合优惠条件。

法院对此认为,张某支付

定金后即告知客服人员,客服人员并未指出其付定金时间不符合促销规则,并表示张某有机会享受优惠。若客服人员在张某告知时即指出其付定金不符合规则,张某完全可以先取消该订单并在20时后支付定金,进而促成符合优惠条件。家具公司在促销活动中存在误导行为,应承担相应责任。法院判决,公司返还张某一半价款。

网购演唱会门票,说好的无条件退票却只限退一张?

方某在某票务平台同时在线购买2张演唱会门票,购票页面说明:购票后48小时内可办理无条件退票。在销售阶段同一购票人、同一购票账户仅享有一次退票权益,在产生一次退票后,如再次购买同场次演出票,将不能退票。

因行程有变,方某向平台申请退票,其中一张退票成功,另一张却拒绝退票。经方某多次请求,该平台仅向方某退还第二张票款的80%。

法院认为,案涉门票并非方某退票后再次购买,平台不能依据上述条款拒绝向方某全额退还票款。对于退票规则,应作出更有利于方某的解释。法院判决,平台向方某退还剩余的20%票款。

该案提醒经营者,在拟定演唱会门票等票证的退票规则时,应当清晰明确,防止出现歧义。当经营者拟定的退票规则有多种解释时,应当作出有利于消费者的解释,充分保障消费者的知情权和自主选择权。

同时,典型案例还涉及直播营销中的经营者欺诈行为、网络服务提供者过度收集个人信息等。最高法表示,人民法院将稳妥探索、认真总结网络消费变化趋势和规律,以法治思维和法治方式支持拓展网络消费,为高质量发展提供有力司法保障。

新华社北京6月16日电

下月起! 离境退税政策实施新增两地

新华社北京6月16日电(记者申铖)记者16日从财政部了解到,大连市、湖北省自2025年7月1日起,按照有关规定实施境外旅客购物离境退税政策。

离境退税,是指境外旅客离境时,对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策。全国符合条件的地区,经财政部、海关总署、国家税务总局备案后,均可实施离境退税政策。

财政部当日表示,大连市、湖北省根据有关规定,就其境外旅客购物离境退税政策实施方案向财政部、海关总署和国家税务总局申请备案,经审核,予以备案。

76秒,下线一辆车

——在小米汽车工厂感悟分秒间的创新力

占地面积超70万平方米,相当于100个足球场大小的超级工厂;每76秒就可以产出一辆新能源汽车,我国车企生产的一些新纪录在这里诞生……京郊午后,阳光将小米汽车工厂银灰色的巨型厂房轮廓勾勒得棱角分明,车间内涌动着创新的脉动。

更智慧、更柔性、更绿色——这是现代化汽车工厂的新气质,数字技术全链条全方位对生产线赋能,人工智能与机器人技术以前所未有的速度重塑生产逻辑。参加“活力中国调研行”主题采访活动的记者们不禁感叹:汽车制造业加速步入智能时代。

“推开”压铸车间厚重的隔音门,富有生命力的“智造”韵律扑面而来:9100吨一体化压铸机,如同一只钢铁巨兽,将炽热的铝合金溶液注入模具。“传统后地板件需要70多个零部件焊接,现在一次成型。”车间的工程师介绍,这个大块头的压铸设备全球领先,彰显着汽车制造业挑战高峰的勇气与实力。

一路穿行车身车间腹地,记者感受最深的不是单一机械臂飞舞作业,而是超700个机器人有条不紊地作业,各自繁忙又浑然一体。“嗒、嗒、嗒”,现场的机械马达低鸣与气动工具嘶鸣声此起彼伏。在200多道关键工序中,自动化率达到100%。

安全是一辆新能源汽车的生命线。小到一个压



6月16日,机器人在北京小米汽车工厂车间流水线上工作。
新华社发

铸件的内部结构,大到整车结构安全、电池安全,容不得一丝一毫的疏忽。

记者在现场看到,大压铸件成型后,就像人在医院体检一样,由X光机连拍28张片子,电脑中自研的AI质检技术代替人眼识别,效率能提高几十倍。“0.01毫米偏差都会触发警报,以前靠老师傅手感,现在靠数据说话。”技术工程师说。

时间拉回到2021年3月,小米宣布造车,引发社会广泛关注:从手机厂商转入汽车这一崭新的赛道,小米能行吗?小米集团创始人、董事长兼CEO雷军说:为梦想而战,不怕失败!

创新,很多时候需要一股死磕到底的劲儿。从底层核心技术做起,核心材料自研,安全把关严苛,认认真真造一辆好车……仅仅14个月,小米交付了超25万辆车。敢于同全球最强的对手比拼,小米SU7 UI-

tra量产车在德国纽北赛道上跑出7分04秒957的圈速,成为纽北赛道史上最快的量产电动车。

从智能手机、智能家电,到智能工厂、新能源汽车、自研芯片,硬核科技新赛道“从0到1”如何跨越?

在雷军看来,创新持续投入的重要性不言而喻:“坚定‘技术为本’的铁律,小米过去5年投入超1000亿元用于研发,在很多核心能力上取得了长足的进展,未来5年计划再投入2000亿元,继续冲刺新一代全球硬核科技的新高峰。”

土生土长的小米,扎根北京“长”了15年。

“15岁的小米,成长壮大离不开北京这片创新沃土的滋养。”雷军说。“软”环境的支持,“硬”政策的支撑,孕育了一批像小米一样的创新企业,在新赛道上向前进。

据新华社北京6月16日电